

警惕十套路 远离电诈“坑”

公安部门提醒市民务必擦亮双眼，发现被骗快拨打“110”

□庄晶媛 本报记者 王晓

反诈进行时，警钟需长鸣。哈尔滨市公安局梳理当前常见的十大诈骗类型，请广大市民注意防范。

一、刷单返利类

网络刷单返利类诈骗已逐步演化成变种最多、变化最快的一种主要诈骗类型，成为虚假投资理财、贷款等其他复合型诈骗以及网络赌博、网络色情等其他违法犯罪的主要引流方式，被骗百万元以上的重大案件时有发生。受骗人群多为在校学生、低收入群体及无业人员。



户进行投资，并对受害人前期小额投资试水予以返利，受害人一旦加大资金投入，就会出现无法提现的情况。受骗人群多为具有一定收入、资产的单身人员或热衷于投资、炒股的群体。

等违法犯罪为由进行威胁、恐吓，要求配合调查并严格保密，并向受害人出示“逮捕证”“通缉令”“财产冻结书”等虚假法律文书，以增加可信度。同时，要求受害人到宾馆等封闭空间，在阻断与外界联系的前提下“配合”其工作，将资金转移至“安全账户”，从而实施诈骗。

待受害人付款后，诈骗分子便以缴纳“关税”“定金”“交易税”“手续费”等为由，诱骗受害人继续转账汇款，事后将受害人拉黑。

息。待受害人与其主动接触后，诈骗分子以私下交易更便宜、更方便为由，诱导受害人绕过正规平台与其私下交易；或要求受害人添加所谓的客服账号参加抽奖活动，并以操作失误、等级不够等为由，要求受害人支付“注册费”“解冻费”“会员费”，得手后将受害人拉黑。

二、冒充电商物流客服类

诈骗分子冒充电商平台或物流快递企业客服，谎称受害人网购的商品出现质量问题或售卖的商品因违规被下架，以“理赔退款”或“重新激活店铺”需要缴费为由，诱导受害人提供银行卡和手机验证码等信息，并通过屏幕共享或要求下载指定App等方式，指导受害人转账汇款。受骗人群多为经常在电商平台网购的消费者或电商平台的店铺经营者。

六、虚假征信类

诈骗分子冒充银行、银保监会工作人员或网络贷款平台工作人员与受害人建立联系，谎称受害人之前开通过校园贷、助学贷款等账号未及时注销，需要注销相关账号；或谎称受害人信用卡、花呗、借呗等信用支付类工具存在不良记录，需要消除相关记录，否则会严重影响个人征信。随后，诈骗分子以消除不良征信记录、验证流水等为由，诱导受害人在网络贷款平台或互联网金融App进行贷款，并将钱款转到指定账户，实施诈骗。

八、冒充领导、熟人类

诈骗分子使用受害人领导、熟人或孩子老师的照片、姓名等信息“包装”社交账号，以假冒的身份添加受害人为好友，或将其拉入微信聊天群。随后，诈骗分子以领导、熟人身份对受害人嘘寒问暖表示关心，或模仿领导、老师等人语气骗取受害人信任。再以有事不方便出面、不方便接听电话等理由要求受害人向指定账户转账，并以时间紧迫等借口不断催促受害人尽快转账，从而实施诈骗。

十、婚恋交友类

诈骗分子通过网络收集大量“白富美”“高富帅”自拍、生活照，按照剧本打造不同的身份形象，然后在婚恋、交友网站发布个人信息。诈骗分子通过社交软件与受害人建立联系后，用照片和预先设计的虚假身份骗取受害人信任，并长期经营与受害人建立的恋爱关系。随后，诈骗分子以遭遇变故急需钱、帮助项目资金周转等为由向受害人索要钱财，并根据受害人财力情况不断变换理由要求其转账，直至受害人发觉被骗。

四、虚假网络贷款类

诈骗分子通过网络媒体、电话、短信、社交工具等发布办理贷款、信用卡、提额套现的广告信息，然后冒充银行、金融公司工作人员联系受害人，谎称可以“无抵押”“免征信”“快速放贷”，诱骗受害人下载虚假贷款App或登录虚假网站。再以收取“手续费”“保证金”“代办费”等为由，诱骗受害人转账汇款。诈骗分子收到受害人转账后，便关闭虚假App或虚假网站，并将受害人拉黑。受骗人群多为有迫切贷款需求、急需用钱周转的人员。

七、虚假购物、服务类

诈骗分子在微信群、朋友圈、网购平台或其他网站发布“低价打折”“海外代购”“0元购物”等广告，或提供“论文代写”“私家侦探”“跟踪定位”等特殊服务的广告，以吸引受害人关注。与受害人取得联系后，诈骗分子诱导其通过微信、QQ或其他社交软件添加好友进行商议，以私下交易可节约“手续费”或更方便等为由，要求私下转账。

五、冒充公检法类

诈骗分子通过非法渠道获取受害人的个人身份信息，随后冒充公检法机关工作人员，通过电话、微信、QQ等与受害人取得联系，以受害人涉嫌洗钱、非法出入境、快递藏毒、护照有问题

警方提醒

1.96110是全国反诈预警劝阻电话，如果接到它的来电，说明您或您的家人很有可能正在遭遇电信网络诈骗，警方通过线上追查发现您有被骗风险，及时通过电话进行提醒、劝阻。

2.市民如遇到上述情况务必提高警惕、擦亮双眼，绝不要按照对方要求进行一系列操作，如产生财产损失请立即前往最近的派出所或拨打“110”报案。



在哈工大21年，获评“最美后勤人” 这位宿管阿姨有十八般“武艺”

□李双余 乔祎奕 本报记者 纪天伟

“别人家的宿管阿姨”“乐于助人的高姐”“2022年哈工大最美后勤人”……她是哈尔滨工业大学A03公寓的领班员——高秀文，2003年入职，今年是高秀文在哈工大的第21年，一起领略一下高秀文的十八般“武艺”吧。

弹簧般的记忆力

高秀文的记忆像弹簧，有时短有时长。岁月绵长，提到自己的付出，高秀文常说“时间长，记不太清了”。但对待学生的事，高秀文却仿佛有着一个“最强大脑”。

2010届本科生徐开宇回忆：“当时我们公寓有十几层，每层有七八十间寝室，高阿姨几乎知道我们公寓里上千名同学的名字和特点。每次出入寝室时，阿姨都会和我们打招呼。”

如今，提到十几年前的同学，高秀文还能清晰地说出他们的名字，甚至是宿舍号。说起他们的近况，高秀文笑容满面：“她最近生了二胎宝宝，她现在在苏

州工作……”

当被问到养成“好记性”的秘诀，高阿姨坦言：“不是靠什么花名册，我就是爱和同学们聊天。”因为在乎，所以哪怕是平常



高秀文“裁”艺高超。

的对话，她也用心记得。

发现美的“火眼金睛”

“老高总能发掘到孩子们的长处。”A15公寓管家胡海莹作为老同事，这样评价道。在A15公寓工作时，高秀文和同事组织了一系列生活技能课程，从茶艺到瑜伽，从化妆美容到吉他演奏……这些课程的主讲者不少都是公寓内的同学，高秀文有一双发现美的眼睛。

“很多孩子非常有内秀。”高秀文邀请这些“有内秀”的同学，成为公寓活动的主讲人，主讲的同学收获了自信，更多同学在公寓里学会了新的技能。

是组织者，也是同学们的优秀“讲师”。高秀文教给同学们技

能从包粽子、折纸葫芦、缝荷包，到制作微波美食、寝室收纳整理、衣物编织与缝补……2011届本科生闫同学说：“毕业十多年了，高阿姨教我叠衬衫和羽绒服的方法，我现在还在用。”

高超“裁”艺与极强责任心

2011届本科生闫同学说：“以前我总去找高阿姨帮忙缝枕套。”同事鞠丽说：“老高以前干过裁缝，尽管学校给每个公寓都配了针线盒，有难干的活还是得喊高姐来帮忙缝。”从裂了大口的裤子，到处理不慎就会漏毛的羽绒服……在公寓的21年，高秀文把对学生的爱缝在一针一线里。

“我印象里高阿姨几乎不回

家，一直在公寓里忙忙碌碌的。”2015届硕士研究生赵文说。A03公寓管家张成鑫也评价：“高阿姨很有责任心。”公寓的水管阀门断裂，高秀文蹭着没过脚的积水帮忙抢修；同学打篮球不慎扭伤了脚，高秀文带去冰袋并为伤脚做推拿；同学突发疾病，她第一时间背下楼送到医院，确认平安无事后再默默离开……诸如此类的例子不胜枚举。高秀文却说：“我做的事情都比较琐碎，没什么了不起的。”

爱意琐碎无声，却悄悄把生活的角落浸润。在公寓的21年，15个除夕夜，高阿姨以寓为家。“我喜欢和孩子们在一起，和他们在一起，我感觉自己也变年轻了。”

